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A szövetkezetek ellenségei.
Annak a gazdasági politikának, mely 

szakítva azzal a liberális elvvel : „a ki 
bírja, marja“, ennek helyébe egy keresz­
tény elvet, a gyengének közgazdasági 
védelmét állította a gyakorlati törekvések 
sorába, legértékesebb eredményét képezi 
a szépen fejlődő szövetkezeti mozgalom.

Éhez a mozgalomhoz ma már népünk­
nek legéletbevágóbb anyagi és szellemi 
érdekei fűződnek. A kis embert, a ki kö­
rül a gazdasági bajok és válságok hullá­
mai csapkodnak, a kit minden oldalról az 
elmerülés veszélye fenyeget, a közgazda- 
sági életnek óriási versenyében fenn nem 
tarthatjuk, ha meg nem támogatjuk őt a 
szövetkezésben rejlő erőnek gyámpillérei­
vel. Szellemi életét sem óvhatjuk meg a 
mételytől, ha nem vonzzuk őt magunkhoz 
s befolyásunkat az ő egész érdekkörére 
ki nem terjesztjük.

A népmentő gazdasági politikának 
legerősebb sarkpontját alkotják a szövet­
kezetek. Európa legműveltebb és leggaz­
dagabb országaiban a kis existenciák fen- 
tartása és gyarapítására jobb eszközt nem 
tudtak találni a nemzetgazdászok, mint a 
szövetkezeti tevékenységet, melylyel bá­
mulatos eredményeket értek el. Mennyi­
vel indokoltabbnak kell lennie a szövet-

A „NY1TRAMEGYE1 SZEMLE“ TARCAJA.

Bariban.
liajnalodik. Kitekintek az ablakon. Hajónk 

a hihet fátyolba hurkolt város kikötője fele tart. 
Gyorsan öltözködöm s mire kész vagyok, horgonyt 
vetüuk Bariban, Dél-ülaszország egyik jelentős 
kikötőjében. Jól esik a 3(1 órai tengeri utazás 
után ismét száraz földet látni. A fedélzeten egy 
kurtához támaszkodva bámulom a matrózok ügyes­
séget I - fürgeségét, melylyel hajónkat a parthoz 
író.uik. Körülöttem még csendes és kihalt minden, 
f'tk két kopott, rongyos, fekete tál ián gyerkőc 
ái- rn._ a mólón egy rozzant verklivel és szintén 
őszinte b ámulattal nézik a kikötést, elégedetlenül 
inén 'tik végig tekintetükkel az óriás hajót s 
különösen az üres fedélzettel nincsenek ütegeié 
geiive. (tk persze nem sejtik, hogy a néma kabiu- 
fiilkck mennyi szendergő utast rejtenek, kik nem 
isménk a közmondást, „ki korán kel, ara­
nyat lel !•*

összerezzenek. A hátam mögött egy erős 
lertihnug szólal meg „Avanti picculi napolitani 
Ve|liamo ehe sapete !“ (Rajta kis nápolyink mutas- 

meg mit tudtok !) Hajónk komandaiisnuak

kezeli mozgalomnak egy ilyen értelmileg 
fejletlen, vagyonilag elszegényedett ország­
ban, milyen a mienk, a hol ezenkívül még 
az országos törvényhozás is a legféktele­
nebb gazdasági szabadosságnak a befo­
lyása alatt áll.

Széli Kálmán kormánya alatt a szö­
vetkezés ügye szép lendületet vett. Dará­
nyi Ignác volt ennek az ügynek a jó szel­
leme a kormánynál, s főkép az ő befolyá­
sának köszönhető, hogy a közhatósági 
közegek a szövetkezeti mozgalmat sok 
helyütt dicséretes buzgalommal felkarolták, 
támogatták, s abban mint irányító és ve­
zető tényezők részt is vettek.

Gróf Tisza Istvánnak a kormányában 
más szél kezd fujdogálni, melyet a jó szi­
mattal biró merkantilisták már meg is 
éreztek. A Kereskedők Országos Szövet­
kezete ugyanis, mely nem rég alakult meg, 
programmjának egyik pontjában állást fog­
lal a szövetkezetek ellen, a mely állás- 
foglalásnak a vakmerősége megdöbbentő. 
Nem kevesebbet akarnak a merkantilista 
urak, mint kizárni a szövetkezeti életből 1 
minden közhivatalnokot és egyházi férfiút.
E végből kijelentik, hogy ,,tiltakoznak és 
következetesen küzdeni fognak az ellen, 
hogy közhatósági közegek és egyházi sze­
mélyek jogosulatlan befolyást érvényesít­
senek a fogyasztási szövetkezetek kelet 
— 

hangja ez. Figyelmesebb leszek a két kis nápo­
lyira. Egyik tán 13 eves szép fekete göndölhajü 
igazi nápolyi tipus, a másik bágyadt arcú, heesett 
csillogó szemű 11 éves fiúcska.

Egyik merő ellentéte a másiknak. Az idő­
sebbik előlép — nem kereti magát mégegyszer — 
egy született művész flegmájával és komolyságá­
val. Rozzant kintornájából egy papír csomót vesz 
elő s kezeit hátra téve ruganyos léptekkel meri 
végig néhányszor a kintorna előtti tért, figyelve 
a beteg verkli fájdalmas hangjaira.

Hirtelen megáll. A tekercset felemeli, bal 
lábára ereszkedik, inig a jobbat kissé előre tartja 
és e művészi pózban felcsendül a legszebb olasz 
népdal. A kintorna recsegő hangját elnyomja a 
szép férfi sojtráu. Annyi érzés, annyi szinváltozat 
e gyermekhangban, hogy egy felnőtt művésztől 
elég volttá. A mimika megkapó. Arcizmai egy per­
cig sem nvugosznak. \ mit szive-lelke érez ott 
az arcán, az ajkán e- .-zeniében. Az ajkak egy- 
egy megvetést kifejező mozdulata felülmúlhatat­
lan. A szemek vad dühe feleimet gerjesztő. Ke­
zeivel hol szivére mutat, hol az egre emeli, mintha 
onnan várná a megtorlást, a boszüt a hűtlenért, 
ki szegény szivét megsebezte.

A kintorna elhallgat - a kis nápolyi rá sem 
bederit a tapsviharra, mely a fedélzeten kitör.

hezése és azoknak a kereskedelmet meg­
rontó túlsúlya érdekében“.

Azok az emberek tiltakoznak a köz­
hatósági közegeknek és egyházi szemé­
lyeknek a fogyasztási szövetkezetek élén 
kifejtett működése ellen, a kik a szabad 
kereskedelem híveinek vallják magukat, 
s ebből kifolyólag kereskedelmi jogalany­
nak ismerik el a pénzt, a tőkét. Elvük 
hamis, mert jól rendezett társadalomban 
a kereskedelmi üzletekhez nem csak pénz 
kívántatik, hanem megkívántainak azok 
az erkölcsi biztosítékok is, melyek nélkül 
a kereskedelem nem lehet éltető szerve 
a gazdasági közjólétnek.

A fogyasztási szövetkezetek megszer­
zik az üzlet megnyitásához szükséges alap- 
feltételt, a pénzt, eleget tesznek tehát 
annak a követelménynek, melyet a szabad 
kereskedelem hívei a vállalkozás egyetlen 
reális alapjának tartanak; mi több, a szö­
vetkezetek még az üzlet tisztességes foly­
tatásának feltételeit is megállapítják és 
biztosítják, a vásárló közönség érdekeinek 
kedvező forgalmat hoznak életbe, s a mer­
kantilisták mégis tiltakoznak a szövetke­
zetek működése ellen, háborúval fenyege­
ti id znek, melyet minden bizonnyal nagy 
erővel indítanak meg, hogy a fogyasztási 
szövetkezeteket elfojthassák.

Ha szabad boltot nyitni mindenkinek,

Elismerésüket fejezik ki mindazok, kiket édes 
szendergő-ükből a kis nápolyi hangja csalt a fe­
délzetre.

A verkli újra kezdi. Az énekes arcán egy 
le nem irható bájos mosoly vonul át, szemeiben 
büszke tekintet ül, midőn az égszin tengerre mu­
tatva kezdi „Sül maré lucida l’astro d’argento“. 
Mindig erősebb hévvel, nagyobb tűzzel csalja a 
fedélzetre a fáradt uta-t. Elégedetten néz már 
fel hozzánk s elhalőan imaszerüen rebegi „Santa 
Lucia, santa Lucia“. Ó i< meg van a hatással 
vagy tán mással elégedve. A taps és újrázás ismét 
kitör. Mindenki elragadtatással bámulja e tem­
peramentumos, született művészt. És újra felhang­
zik egy népdal, majd egy opera-részlet a corne- 
villei harangokból, le nem irható előadással.

Lz magával ragadja az egész hallgató közön­
séget. Vissza fojtott lelekzettel hallgat mindenki. 
Én még mindig a karfához támaszkodva behunyt 
szemmel élvezem a ritka koncertet. Egyszer csak 
hallom, hogy közelemben két férfi-utas azon vitat­
kozik. hallottak-e ők ily előadást az operaházion?
1.attak-e ennyi temperamentumot ? Mosolygok o 
tépelódéseken és elgondolom, hogyan láthatnának 
nálunk ily temperamentumos művészt. Ili-/ ezeket^ 
a termeszei akadémiája tanította erre, nem opera 
mester.



«YITKAmE»^^^ SZEMLE._

, Uill,k ahoz vállalkozási kedve van, ha 
szab id Merkúr csarnokába belépnie_ annak 
I trios embernek, a ki -hcábdl ^ 

batyuval jött at a határon, a k. nvehre 
sz„Ln es erkölcsökre nézve idegen 
ha aban, a kinek egyetlen törekvése, hogy 

-szedhesse magát, s a bolt revén -

___________ , b A fáklyásmeueti szónoklatban agyondicsérte
humánusabb, a népre nézve á so.,a , ^ ^ fjjgpAot a szokásos hízelgés kifejezésekkel,
a hazára nézve fontosabb feladat még nem g hogy ezekt,en js túlzott, hát az még csak hagy. 
született az idők folyamán a viszonyok ^ d'e ll0g). azután meg a kővetkezőket is mon-

n!-p földjét, házát megkaparfthassa. miért 
nem volna jogos és megengedett dolog, 
hogy a községek maguk vegyék kezok 
a fogyasztás szerveit, és szövetkezés utján 
létesítsék a közvetítő kereskedelem üz­

leteit.
\ kereskedelem versenyeben a szó-

vetkezetek épp »mfi bW "f"* 
részt, mint az egyes emberek, sót m g 
több joggal, mert mint fentebb említetni ', 
a szövetkezetek reális és a vevő közön- 
ség érdekeinek kedvező üzleti alapra he- > 
lyezkednek. melyet soha, semmi korúimé- j 
nyék között el nem hagyhatnak.

Vakmerőség ennélfogva a fogyasztási j 
szövetkezeteknek háborút üzenni, és a sze- | 
melyes jognak egyenes kigúnyolása az. ha | 
a merkantilisták a közigazgatás, közegek- j 
nek és az egyházi személyeknek a szövet­
kezetek élén kifejtett tevékenységét jogo­
sulatlan befolyásnak nevezik, mely ellen 
ők következetes küzdelmet helyeznek ki­

látásba.
Hát csak küzdjenek, hiszen eddig is 

küzdöttek, de azért a fogyasztási szövet 
kezetek terjedését meg nem akadályoz­
hatták. A jelenlegi, merkantilt irányú kor- ; 
mány alatt könnyebb a helyzetűk, de most í 
is legfeljebb csak azt érhetik el, hogy a 
kormány a közhatósági közegeket eltiltja 
a szövetkezeti tevékenységtől, de nem tilt­
hatja el a papokat, nem a tanítókat, nem 
a birtokosokat, gazdákat, a népnek mind­
azon vezetőit, a kik értelmiségük és anyagi 
helyzetüknél fogva a népnek a gazdasági 
önsegélyhez vezető utat megmutathatják, 
azon öt irányíthatják és boldoguláshoz 

segíthetik.
Az intelligenciára nézve nemesebb és

melléből, mint a minő a szövetkezet, élet 
ápolása és fejlesztése. A XX. század tár­
sadalmának ez lesz a legnevezetesebb és 
legnagyobb arányú mozgalma Ha az in­
telligencia, első sorban a papság, a u 
birtokosság, a köztisztviselők, tanítók, a 
népnek hivatott tanácsadói kezükbe veszik 
ennek a mozgalomnak vezetését és ír­
atását. akkor nemcsak kiragadják a népet 
a Gazdasági nyomorúságból, hanem meg 
is "nyerik, magukhoz kötik, a társadalmi 
rend tiszteletében megtartják.

Nőjjön tehát a nép minden igaz ba­
rátjának szivéhez a szövetkezeti ügy, mely 
annál nagyobb odaadást kíván, minél me­
részebbek és számosabbak az ellenségei.

F.

dotta :

Pillantás a „Visszapillantas'-ra.
Tekintetes Szerkesztőség! Becses lapjának 

múlt heti számában a „Visszapillantás“ cimu 
cikkben Faschier Ferenc Nyílra városi polgár- 

i mester úrról olyan állítások foglaltatnak, melye­
ket szó nélkül nem hagyhatok.

Nem vonom kétségbe, hogy tek. Faschier 
Ferenc polgármester ur szorgalmas, pontos, elő- 

I Zekenv modorú, jó szivő és tapintatos tisztviselő.
: hanem ezen utóbbi tulajdonsága ellet, epei, nem 

regen olvan nagyon vetett, hogy ez áltál a város 
lakosságának nagy reszeben visszatetszést keltett.

A polgármesternek nemcsak az ö hivatalos 
eljárásai közben, és nemcsak azokon kívül tár­
sadalmilag, hanem politikailag is tapintatosnak 
is kell lennie, mert habár a városi kepviseló- 
testületuek nagy része liberális, azért annak 
elég tekintélyes részé ellenzéki, és ez utóbbit 
ingerelni és h.mtaui helytelen dolog.

Már maga azon tény hiba volt, hogy o 
. vállalkozott a fáklyásmenet alkalmával szónok- 
I latot tartani, mert az ilynemű szereples. ilyen 
! csekély alkalomnál egy ilyen város első tisztvi- 
I selőjéhez nem illik: rangján aluli.

1) , ha már vállalkozik, hát legalább legyen 
óvatos es ne mondjon bombastokat, a melyeknek 

I velejük nincsen, s a melyek még nem is a ta 
j,intat rovására esnek. ____ __

„Ma e városra is mélt. főispáoságával egy 
boldogabb újkor hajnalát látjuk hasadni, mivel 
polgárai át vannak hatva annak biztos tudatától, 
hogy mólt. magas állásával járó minden nemes 
eszközt föl fog használni, hogy e város kulturá- 

a lis és közgazdasági viszonyait fejleszsze“ stb.
Ez már határozottan helytelen volt. Hely­

telen azért, inert a boldogabb hajnal hasadásának 
semmiféle alapja nincsen. Thuróczy Vilmos az 
előtt 11 éven át volt itt főispán, s ezen idő 
alatt elég alkalma lehetett a város boldogabb 
hajnalának kihasadásáu fáradni, de biz ez nem 
történt meg, es a város nemcsak benn maradt, 
hanem még jobban belemerült a kulturális és 
közgazdasági sötétségbe. — A mi kis világosság 
derült, az nem az ő főispánsága által, hanem 
annak dacára történt.

Azután mit vétett a város érdekei ellen 
dr. Kramolin Vidor az ő 2 évi főispánsága alatt V 

S elfelejtette már a polgármester ur, hogy 
a honvédlaktauyának, a méntelepnek és az igaz­
ságügyi palotának elhelyezési és pénzügyi csapá­
sai nemcsak Thuróczynak főispánsága alatt, ha­
nem az ő közreműködése, sőt részben makacs 
elfogultsága mellett sújtották a várost, és évti­
zedeken át nehezednek reá? Sok tekintetben 
akadályozzák pénzügyi szempontból rendezését 
és építkezési szempontból fejlődését! ?

Elfelejtette már polgármester ur, hogy Thu- 
ráczy Vilmosnak nem volt egyetlen kárhoztató 
szava akkor, a midőn a gr. Zichy-féle választá­
soknál városunk legelőkelőbb polgáraival úgy 
bántak a liberális párt vezéremberei, mintha 
azok valóságos csirkefogók lettek volna í Sót mi 
több, Thuróczy főispán éppen azokkal barátko­
zott legjobban ?

Az ilyen dolgokat a város polgármestereuek 
ne,,, szabad elfelejteni, és nem szabad azoknak 
elkövetőjét agyba-fóbe dicsérni akkor, a mikor a 
polgárság nagy része még mostanáig sem szűnt 
meg a volt főispánra neheztelni.

Látni kell a városi polgármesternek azt is, 
hogy miként ez a „Visszapillantás* című cikk- 
ben mondatik, az „ismert jómadarak már fész­
kelődül kezdtek“, és ha népszerűségét nem akarja 
elveszíteni, kerülnie kell annak látszatát, hogy 
azért dicséri a jó madarak etetőjét, mert attól 
fél, hogy azok majd ót is fölfalják. Ado-zá.

Egy ill centimes! hajítok a rnűve-z tele. A 
pénzdarab célt tévesztve, egy ott settenkedő kis 
suhauc lábai ele gurul. Ez hirtelen - mint a 
héja áldozatát — felkapta. De serein setleiisegere, 
mert a következő pillanatban elől-haiul két-két 
kéz fogja körül torkát, > a két nápolyi művész 
kiabálva követeli jól megérdemelt sovány diját. 
De a ki- suhan, sem hagyja magát s a pénz­
darabot ökleim zuna magasiu tartja s fuldokolva 
erősíti. h"gv neki dobták. A fedélzeten általános 
a megdöbbenés. Én a korláton áthajolva nézem 
tétlenül a küzdőket. Értem, mit kiabál a kis tol­
vaj felém „11 mié, ii mié*, de nem tudok választ 
adni. A gyerek már kékül. \ égre egy oldalugrás­
sal a hajó es múló közötti tengerbe veti magát. 
Eltűnik szemeink elöl. Kitör közöttünk a ször­
ny űködés moraja. A kot nápolyi egy pillanatig 
habozni latszik, de, lov-vs es a tengerliullám ösz- 
szecsókolódzik fejük felett.

Mindenki a korláton áthajolva, vi-szafojtott 
lélegzettel várja, mi fog itt történni. Megjelenik 
három vizes alak a viz.sziuen. Középen a tolvaj 
feltartott pénzdarabbal, elöl hátul a nyakát szo­
rító két nápolyival. A nagy megdöbbenés es ijje- 
delem dacára i< kacagásba török ki. midőn a

meg egvre tart. Egyik sem engedi a maga jogát. ; 
de "a szemes tolvaj kezdi tán megbánni bűnét, | 
mert a sok \iz es kéz már el kék (ti arcát. Egy­
szer csak egy lira hull nagy lármával a mólóra. 
No hisz ugrik a két nápolyi is s egyik a mási­
kát lökve, siet kikapaszkodni a mólóra A men*ö- 
goudolatra általános a fellélegzés és pelilakövetés. 
Megkezdődik a penzhutlás. Mohón kapkod most 
már mind a három s elnézik, hogy a tolvaj is 
szedi a centimeket, közben közben nógatva ola­
szul bennünket, hogy még dobjunk. De a mi er­
szényünk nem körmöd bánya s midőn megszűnt 
a centim hullás, összeül a három bőrig vizes 
tálján gyerek es megosztozkodnak a keserves 
keresményen.

Majd újra darál a kintorna és inig a vizes 
ruhák a múlúu kiterítve száradnak, énekel a 
három gyerek. De már mintha nem volna oly 
szép, oly elragadó az étiek

A

Levelezés.
Papradnó, 1904. január 61.

T. Szerkesztő ár
„ „Vágvolgyi Lap* í- évi 2-ik szárnál««

A pánszlávizmus apostolai“ eiinu vez • 
égy felmerült esetet közöl, mely bő azt a U e 
kéz tét est vonja le. hogy Amerikából hazajött 
vein. a pánszlávizmus apostolai. Lap-

Miutáu azt látom, hogy a X
levelezője nem ismeri, vagy'legalább nem 
a valódi tényállást, kénytelen vagyok a k 
zöket megjegyezni. , gr0.

A levelező azt akarja mondani. > V 
nyistye filiálisban végzett temetésről 
két nemrég Amerikából hazakerült h.vóm Un 
rommal folytatott magyar ',e^e‘le,1'k.'^Uodtak. 
szolt, a magyarokra panaszkodtak, k. k nii 
hogy a tótokat elnyomják, ki akarják k s
mivel az iskolában magyar nyelven • liuk.
hogy a papraduói szövetkezetei meg 'r1' lgVa- 
tatul, mert magyar szellemben műkő

Hát 
igaza van

Vili ui« iii4.iv «»»»rj *.........
. . x ml beszélő üzletvezetőt tart.

A ruha megszáradt, a zsebük telve, mi ko- j jját — sajnos — a
zük most már az utasok szórakoztatásához. Fel­
veszik a rozzant kintornát és hamis szemmel,pajzán 
mosolyával egy indulókupiét énekelve: „No, atnicó 
como va?“ magára hagyják a már népesedő kikötőt.

Én pedig soká törtem rajt a fejem, hogy

levelezőnek 

mivel

delem u;u<u.i n.u .ij-.t-u.v wiun ....... .. « - . .
kristály tiszta vizen át látón, mint tempózik Iá- ellenségek vagy barátok voltak-e a kis t a liánok, 
baival a három talián, akár a békák. A kiabálás 1 lozsgay Matyit.

Tény, hogy hangos volt a SZÓV* tani a 
a megszülés után rögtön rendié 11 ‘ ' meg. 
bepityizált, bátor amerikaikat, s kenn 
magyaráztam, hegyhát nem vagy un jllZ;U,k.
bau, hanem Magyarországban, mely 
mely minket nevel es kenyeret ad. tet-

‘ Természetes, hogy az amerikaiak ne..



nyitrameg: SZEMLE. 3
•/ivüket fejezték, ki de a törvény szigorára való 

hivatkozásra meglapultak és eltávoztak, a nélkül 
"ionban hogy veressel fenyegettek volna, mint a 
* Vág völgyi Lap“ helyteuül megjegyzi.
’ Annyi tény, hogy több Amerikából hazajött 
hívóm mindennek ellensége, a mi magyar. Amióta 
nedi" az iskolában magyar tanítás vau. s a fo- 
,!!-nzta-i szövetkezet boltjában magyarul beszelő 
üzletvezetőt tartunk, több esetben kifejezést ad­

nom tetszésüknek magyar ellenes érzel-

agyrészt — legalább 
ális izgatás, fogás a

a zsidóknak én!

tak
műknek.

hűnek oka azonban na 
niináluuk - a zsidó liberó 
f.. Vl./tasi szövetkezet ellen, mely 
.zeinebeo nagy szálka kezdettől lógva.

Mikor először volt szó fogyasztási szövetke- 
■étről négyezer koronával akartak megvesztegetni.

szövetkezet megalakításától, vagy legalább 
"i;té#t"l elállt jak. Mikor ez nem használt, nyil- 

hirdették, hogy lelőnek, vagy leszúrnak, ha 
-zövetkezet létesül. A szövetkezet azonban min­

den zsidó fenyegetés daczára rövid időn belül 
s/erencsesen megalakult, sót mi több 11 ezer 
K,.rónán gyönyörű szövetkezeti házat is épített s 
•iie kezdte" áldásos működését.

\ zsidók nem lőttek le ugyan, hanem a 
tószolgabirónál panaszt emeltek, hogy a szövet- 
lte/fti boltban pánszlávizmust terjesztek. A fő­
szolgabíró felült a zsidóknak és felszólította a 
hehdieli körjegyzőt, hogy mint pánszláv-gyanús 
embert, engem figyelemmel kísérjen és működé­
semről időről-időre" jelentést tegyen. A zsandáro- 
hat is kiküldte feltűnően gyakori szemlére bol 
tuukba.

Rettenetesen boszantott a dolog, mert ka- 
tholikus pap és születésemre nézve nyitramegyei 
nemet ember vagyok ; ezekről pedig orosz érzel­
met feltételezni, soha senki fiának eszébe nem 
jutott, mert mindig jó hazafiak voltak és azok 
jelenleg most is egy szálig.

llogv a zsidókat és a nekik könnyen hivő 
főszolgabírót megcáfoljam, iskoláimban elrendel- 
te„j a" magyar tanítást, a szövetkezeti holtba pe­
dig a magvar nyelvet jól beszélő kiszolgált hu- 
v/’„. gyereket szerződtettem, kivei csakis magya­
rul beszelek, s ki az intelligenciát csakis magya­
rul köszönti és kiszolgálja.

A zsidók vesztve látván a csatát, újabb for­
télyhoz folyamodtak ; tudniillik a tagok előtt hűt 
h-n kezelésről vádolták az igazgatóságot.

]-; gonosz meggyanúsít ás ellen maga a 
Jlniigva“" védte meg az igazgatóságot, midőn a 
félévi vizsgálatra június 27-én kelt, leiratban eze­
ket írja: „Klleuőrünk jelentéséből megelégedéssel 
tapasztaljuk, hogy a szövetkezel szépen fejlődik,
. vnuihis vezetés alatt áll, a miért is elismeré­
sünket kifejezzük a tek. Igazgatóságnak stb.‘ — 
Múlt évi december U5—h>. között felvett leltár­
nál pedig a központi ellenőr szövetkezetünket a 
legjobb rendben találta s a mérleg megállapítása 
után határozottan konstatálta, hogy a l’apradnó 
es Vidéke fogyasztási szövetkezet az országban a 
legjobb szövetkezet, a mennyiben már december 
M-ig a legnagyobb megszorítás mellett is 2700 
k r. tiszta nyereséget produkált, mihez hasonló 
eset a Hangyával összeköttetésben levő 400 fo­
gyasztási szövetkezet egvikénél sem található, mi 

úgymond - csak rendkívül szorgalmas és 
lelkiismeretes ügyvezetés mellett volt elérhető.

A központi ellenőrnek ezen az egész pap- 
radnói völgyben es Vág-Besztereón elterjesztett 
állítási bombaként hatott a zsidókra, kik fejvesz­
tetten futkosnak, tanácskoznak, hogy már most 
mittevők legyenek a fogyasztási szövetkezettel 
szemben, melyet a rettenetes konkurenciával (pl. 
a lisztet végig olcsóbban adták 2 koronával zsák- 

t, mint a szövetkezet a legkisebb haszon mei­
st t adhatta) megakarták buktatni.

zsidóknak

pánszlávizmus terjesztői, hanem izgatóik a z-idók, 
kik ily uiodou a fogyasztási szövetkezetei akarják 
meggyonglteui, megbuktatni; hogy celt eruek-e 
az elü ltettek után — Ta níts vagyok benne.

Mendl Ignác,
a fogyaszt, nzövetkéiet ügyvezető 

igazgatója.

A nyitramegyei nemzetiségi bunpör.
Az igazságügyi palota esküdtszék! tárgyaló

e mellett
jugyi palotd 

lében nagyszámú hallgat«
>sküdtszéki tárgyaló tér 
i részvétele mellett igen

kés tárgyalás folyik.
A tárgyalás 20-án 9 órakor vette kezdetét Elnök : 

Mazóly Antai kir. táblai biró ; szavazóhirok Tejfalussy 
Béla dr. és Linksz István t<»rvszéki bírók. A vádló 
Chudovszky Géza dr.. kinek alkalma volt már hasonló 
esetben ismételten szerepelni.

A vádlott Yeszoluvszkv Ferenc, a széniéi kerület 
képviselője, egyszersmind nagyszombati ügyvéd : védője 
Faj nur István dr.

A vád alapját Matulay Vilmos. Zsilinszky Cyp­
rian. Vámos József, Pucolló István állami tanítók egy­
behangzó vallomása képezi, a melyet több tanú is erő­
sít, s a melynek alapján a képviselőház felfüggesztette 
a vádlott mentelmi jogát.

A vádlott a vádirat felolvasása után kihallgatva 
Ion. Büntetlen előéletű, a nagyszombati takarékpéntár 
vezérigazgatója, máskülönben ügyvéd és országgyűlési 
képviselő.

Tót nemzetiségűnek mondja magát, de visszauta­
sítja a vádat, a melynek értelmében ő Aszóson és Kor­
látkőn tartott beszédével izgatta a népet a magyar állam 
ellen. Azt állítja, hogy programmbeszédjében szólt a 
helyesebb adómegosztás, s a progresszív adókról, szólt 
arról is, hogy a magyar állami tisztviselők, a kik tót 
vidéken nyernek alkalmazást, tanulják meg jól a tót 
nyelvet, de határozottan visszautasítja a vádat, hogy ő 
a tót nyelvnek közigazgatási nyelvvé való behozatalát 
követelte, vagy hogy a népet ilyennel ámította, vagy 
ilyenre izgatta volna. Különben is. igy fejezte be 
beszédét „a vádlevél egy szava s m igaz".

Miután még pár kérdést intézett hozzá az elnök, 
Vámos ./óts'j körlútkoi tanító tett vallomást. A tanú meg­
erősíti előbbi vallomását és elmondja mindazt, a mire 
még emlékszik. Állítása szerint a vádlott a tót nyelv 
behozatalát Ígérte s hangoztatta, hogy ezentúl az adó- 
könvvecskók, idézések, iratok tót nyelven lesznek kiál-

viszálv magvát . 2. mert 6 későbben államellenes m<>z 
galmat látott benne. Vallomásából kitűnik, hogy a sze­
mei kerületben kétféle tót párt van az egyik határo­
zottan bevallja tót jellegét, a másik a nemzeti párt leplébe 
burkolódzik. Folytatja, hogy 6 kötelességéhez híven csi­
tította a népet, mert ..a lakosság közt nemcsak elterjedt, 
hanem már meg is érlelődött, hogy most minden tót 
lesz. igy a hivatalok nyelve**, stb.

Erre a vádlott nyilatkozatot nyújt be, a mely Szálé 
Lajos dr. iránta viselt ellenséges érzőiméről tanúságul 
szolgáljon. Az elnök nem tekinti ezt közokiratnak, de 
azért a periratokhoz csat dja. Az ügyész erre kén a 
megesketi tettetést, de a védő ellenzi, okul hozván fel, 
hogy közhivatalnok, s a vádlottnak politikai ellenfele. 
De az ügyész felszólalására a torvszék elrendeli az 
esküt. A védő fellebbez.

Ezután llena János jabloniei körjegyző adta elő 
vallomását. A beszédre vonatkozólag ugyanazt mondja 
mint a fentebb említett tanítók. A nép hangulatára vo­
natkozólag lényegében úgy vall, mint Szálé Lajos dr. i és hozzá teszi, hogy a nép nem akarta elfogadni a ha­
tósági iratokat, mert azok magyar nyelven voltak ki­
állítva.

Megegyezik • • vallomással fíart-sstvich Jen kor- 
i látköi k zséji itgytÖ tanúsága. < > neki, mint a község 
; jegyzőjének bejelentő a kántor, hogy a szülők tisztán 
! tót tanítást kívánnak, sőt az egyik ember haragjában 
I elégette a magyar könyvet. A tanács elrendeli az «-akiit,
1 s a védő nem ellenzi.

KUín Ferenc dolcsi K-rjr.jyiú azt állítja, hogy a 
képviselő-jelölt beszéde okozta az izgatottságot, továb bá, 
hogv „a pánszlávizmus melegágya Dojcs".

Erre MaratII Árpád nlbokai k rjegyzó lépett be 
j tanúként. Szerinte ..a nép a beszéd után izgatott volt,
. s minden embert, a ki magyar, ellenségének tekintett**.

Fajnor Dusán csács-.i er. segédlelkész tagadja, hogy 
j a vádlott lázitó kifejezéseket használt, továbbá, hogy a 
• ,!<*.», izgatott lett volna. Kiemeli, hogy a vádlott ő Fel­

ségéről szólt, a ki a tiszta s erőszak nélküli választá­
sokat elrendeli. Hogy a képviselő-jelölt a nép érdekét 
viselte szivén, s nem a saját hasznát, s azért megígérte, 
hogy erősön fog működni, hogy az adózás ne legyen 
annyira terhes a népre. A tanú szerint a vádlott azt is 
mondta, hogy a tót nyelvet tudnia kell minden hiva­
talnoknak. s hogy a népnek ..érthető, tót nyelven1 kell 
minden írást kiadni. Erre az eln «k megjegyzi: „hát a 
magyar nem érthető nyelv f"

Fainor Dusánt vallomás tétele után szembesítették 
Matulav Vilmos és Zsilinszky Cyprian áll. tanítókkal, 
de ő megmaradt állítása mellett. A kir. törvényszék a 
tanú megesketését elrendeli, minthogy nines kizárva, 

! hogv vallomása jóhiszeműségből történt.
Fórrá' Cint dr. ügyvéd a vádlottat elkísérte k««r- 
n és jelen volt Korlátkön

litva, s a tanítás nyelve is tót lesz. Hogy csak azokat
- törvényeket érvényesítik, a melyek a népet nyúzzák, i útjában és jelen

‘ 1 • « < alatt. Lényegében ugyanazt állította és ugyanazt tagadta
a mit

Hói
előtte szóló Fainor Dusán tanú.

[ja. hogy

. n.i ..-uv.-n-c, ___  __ .. ......... ............  __ ____ t _ Aszósun a beszéd
mig a nép javát előmozdítókat meilőzik. A kir. t.rvszék 
elrendeli erre a tanú megesketé-ét, de a védő fi . kitű­
zést jelent be.

Hasonlóképpen vallott f’.o-oil.. Ith-du volt korlát- 
kai tanító, hozzáteszi még. hogy Veszolovszky azt is 
mondta, hogy nem kell félni mar a főispántól, alispán­
tól, s a szolgahiráktól.

Erre I'állni htrin korlátkői biró telt vallomást.
Szerinte a nép nagyon ingerült volt a beszéd után. a 
liberális párt zászlóit széttépte, mert azt hitte, hogy 
Yeszoluvszkv néppárti, l’auszlávra nem szavaztok volna, 
ha tudták volna, hogy Veszolovszky az.

Vgyanigv nyilatkozott Holoska hlcán. hozzátéve, 
hogv kii~sz.knz.fi a'tót közigazgatási nyelvet.

" a törvényszék elrendeli a tanuk megesketését, de 
a védő felfolyamodik ez ellen.

•22-én folytatták a tárgyalást.
Matulay Vilmos aszósi állami tanító szerint, Ve- 

szolovszkv azt állította, hogy több pap biztatására 
lépett fel" töt nemzetiségi programmal. \ állottá, hogy 
Veszclovszkv ..esászár "-r.'.l beszélt király helyett, to­
vábbá, hogv' kioszküzli. hogy a régi lót gymnasmmok 
ism -t tót kezekbe kerüljenek. Szóval háborgásba hozta 
a kedélyeket, mire a suliaucok „Vesszenek a magya­
rok" kiabálása közben azokat bántalmazták. A magyar 
iskolai könyveket elégették, tót füzeteket, nyomtatvá­
nyokat terjesztettek, s mindenkit izgattak, úgy hogy 
életveszélyes volt egy magyar érzelműnek házán kívül
tartózkodnia. , , . .

X vallatás közben egy töt lap érkezett meg a 
kir bírósághoz címezve. Az elnök megmutatta o lapot, 
a rnelv nyilván a törvényszék megfélemhtéset célozza.
További eljárás végett az az ügyészséghez tétetett át, s 
Chudovszky Géza dr. kijelenti, hogy a nyomozást el-
r^ndel'zsilinssky Cyprián állami tanító ugvanegyértelmü-

teg tanú jött be: Sauik Jdno,
fiUdmiiti., a ki előrehaladott kora dacára szépen, 

érthetően összefüggőleg beszélt, szemüveg nélkül otva- 
. ... ;.i 11 ■. 11. itt*» i hozzá intézet kérdésekét. Lsott és igen jól hallotta 

tanú a beszéd utáni helyzetet vázolta.
hozzííintézet kérdéseket.

Géza dr.A délutáni tárgyaláson Chudovszky
vitázott Fainor István dr. védővel. A védő 

ugyanis nem akarta elfogadni az utólag bejelentett tíz

ezek
zyydm

egy ér­

it. /.Ilye _____
1 kezdődött meg. A

s. . . . . . . .
, '::r .T'-iy,

fegyverük maradi a szövetkezet ellen, s melyet, kát. a „„v z'...-*.- rróoder kstgyám
miisent törődve azzal, hogv önmaguknak ellent 
mondanak, sietve megragadtak. I gyanis az Ame­
rikából pánszláv eszmékkel megrakottau hazajött 
embereket imigyen izgatják : „Látjátok emberek, 
hogv a plébános es a szövetkezet nagy el len-ég­
tek.' kiirt titeket, nyelveteket már elvitte, gyer­
mekeit« kitek nem szabad már egv tót szót sc.n 
szólam az iskolában, sőt már az Istent sem sza­
bad tut nyelven imádniuk“ stb. stl>.

Kzek megtörtént dolgok, melyek után a 
„Vágvölgyi Lap“ is megértheti, miért szóltak 
meg bronyistyei híveim magyar beszédem miatt 
azok a „jámbor totók“, kik felszólításomra 4000 
koronán fölül küldtek Amerikából templomom tel­
jes restaurálására.

Khbói pedig arra a konklúzióra jutunk, hogy 
mi nálunk nem az Amerikából hazajött einbeiek a

......I Civil dr. ügyvédet ekkor szembesítették
Pucolló Istvánnal, utáni,u Vámos Józseffel, .te 6 meg­
marad: áüitása mellett. Később Mutulai Vilmost és Zsi­
linszky < ypriánt állították vele szentbe, de ő tagadta 
ezek állításának hitelességét. Az ügyész kimutatja, 1 
a tanti a széniéi „Tátra-bank ügyésze, s ez a 1
különféle izgalmak okozója hazafiadon t-.t lapok t rj- sz- 
tője. A tamirs elrendeli a bizonyít ■ esi . letételét.

211-án délelőtt két tanul hallgatott ki a kir. tör­
vényszék : Jurorali István korlátkői kézművest és Szá­
szak Józsefet. Mindkettő mentő tanú. Az első tagadja, 
hogv a nép izgatott lett volna a beszéd után, hegy a 
vádlott beszédjében oly törvényeket említett, a melyek 

á népet nyúzzák-, továbbá határozottan tagadja, hogy 
ä nép a inagvar tanítást kivárna. A tanút szembesítet­
ték Vámos József és l’ucolló István tanukkal, de ö ha­
tározottan tagad. Az ügyész kéri, hogy ne engedjék meg 
a tanú megeskettetését. mert az figyelmetlen volt \ e- 
szelovszkv képviselő beszédjénél, továbbá, mert első 
vallomása a mostanival ellenkezik. A tana. s elrendeli 
az eskiit. de a vádló felfolyamodást jelent be.

Vtárnia Szaszák József mondotta el mindazt, a 
mire még emlékezett. Szerinte a vádlott szólt a tiszta 
választásokról, a hath, autonómiáról, s begy a hatósági 
iratok a magvar mellett tótul is állítassanak ki. hrro a 
tanút szembesítik a vádlottal, mire Szaszák azt állítja, 
hogy bizonv tisztán nem emlékszik arra, mert regen 
volt már az. I)e azt már határozottan tagadja, hogy a 
jelelt szólt a nemzetiségi törvényről, a gimnáziumok tót 
kézbe’ való visszehelyezéséről, - a tót nyelv hivatalos 
nyelvvé tételéről, szóval a vád alapját tagadja. Szaszák 
határozottan állítja, hogy a nép csendes veit. verek.;,les, 
zászlószétv.rdelós nem történt s hogy nem volt bantu- 
dása a liberális pártnak. Vallomása szerint Mideezky, 
illetve llorák rom. katli. lelkész beszéde okozta az izga­
tottságot. mert az. utóbbi Veszolovszky képviselőjelöltet

Ezt az állítását Zloelia fiva-
tagadja. Majd Matulay 
ínnal kiilön-külön s

x délután 'folyamán még Xlurha Ti 
és Sinincr Unnál tanukat hallgatták ki ei 
í.ilmíilpir vallnak az előbbii-kkel.

Cz esketésl, mini hogy semmi törvényes ok nem 
mutatkozik, elrendeli a kir. türvszek, de a ved...... ..

a tárgyalás SsiU Lain, ,1

beszéd után :
ké ÄgalL volt é.zUdhe«,^ moly

tisruHi ívanx/.altal 1 s a sy;d.;tdelvű l'árt jiivei
ÄÄSB n':«~T.....»„.....
fenyegették azt. aki lib,-ralis, vagy aki magyarra 
Vallomása szerint tettlegesség i- Pu-ient. mint pMorális párt .c két tapadom merta^nd

.. i steil tag ad ó n ak “ neve z t 
liar a kit szembesítettek vele 
Józseffel utóbb Zsilinszky Cypnánnal 
besítik, de ő tagadja, lmgy az ut,...b 
izgató kifejezéseket a vádlott használta volna, 
ügyész kérte a lanti önkötésének mellőz—, t. 
függőben van a ..Tátra bank;-tol, további 
mostani és a korábbi vallomása k..zt len 
Sé.r vau Ekkor polémia fejlőd-« ki az ugvesz. s a
védő közt. s mindkét részről kissé hevesen . s erösen 
támadtak. Do a tanács az ügyész okada.nl -at heh 
nek tartván, nem bocsátja a tanút az -akt t-z. 
fellebbez Végül esküt tett ilju 1-ain-r Dusán tanú, 
k, szabadságot kapott, hogy utánna nézz 
teendőinek.

utóbbiak által felhozott 
Erre az 
mert az 

vábbá mert a tanú 
kulúnh-

A védő 
tanú, a 
lelkészi

tálam et p
szavaz.

is történt, mint pl. E 
tagja nem mert h

az esetet, a/t feleli, hogy 1. mert nem volt 
tában. hogy mi van a dologban, hogy

hol

ki
.•leint«
vetett»

Báz­
el

Újdonságom.

Egyházmegyei hir. Spanynr I-tv üi 
ncszlussai káplán. harinmniniVégbeu »«kovára he­
lyeztetett át. , , ,

Kinevezés. Gyurctek Mária oki. ovom) 
a Máuhi állami elemi iskolához tanítónővé kme- 
vczlt‘,1 ti. - Szabó Béln. nyitrai buli zlelugyelő, 
törvenvszéki iroilntisztnek lett kinevezve.
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Dr. Kramoltn Viktor Nyitravármegye 
I,, oj-én Nviir.ua érkezett. »> 
,M|epe«e Ota sógoránál. Huiluay 

Alajos Ivajtiiooi prépostnál tartózkodik, tudtuukkal 
,!t Nyitrán lemondása utau és 

tett lat »gatást. Dr. Kra-

volt főispánja, f. 
méltósága k: vi?

először v 
tOlib ismerősénél

ahol esik megfordult, alkalma 
hogy mindenütt a legnagyobb 

fogadtak, mely lehe- 
lemondtsa után.

iubodjeli

wyttramegyei szemle.

mondja

.1 átlós.

e les- 
tei r 
K ra- 

N vugodja-

most 
itteni
molin Yn torn ik. 
volt meggyőződni, 
tisztelettel es rokonszeuvve 
tOleg meg fokozódott t

Hnlalozas. I.idecz.ky 
-Tren.seu m.) kautortanitd. ki a tanugy terén 
.,7 övig működött, a halotti szentségek ájtatos 
felvetek1 után, f hó 17-eu 74 éves korában meg­
halt. — Chwalibogowski Stanislava, lovag Chwa- 
libogowski Sándor, rsasztkoci nagybirtokos 
anvja jan. 16-au elhunyt. Tetemeit a c sejt bei t 
kath. templomban történt beszeutelés után 
kóla szállították családi sir Holtba, 
uak békében !

Távozó kir üsyész. Chudovszky Géza 
dr na Urai kir ügyész, mint bálijuk, a legköze­
lebbi ' napokban áthelyeztetik Trencscuoe. Vbu- 
dovszkv uról azt tartja a fáma, hogy ö a Thu- 
róczv »érának első á dozata. - Helyébe úgy re­
besgetik dr. Hvtndisz I-ál trencséni kir. ügyész 
fog kineveztetui. Dr Brandisz nr alügyész korából 
keilvelt alakja a nyitrai társadalomnak, ki fellé­
pésében a milyen szerény éppoly komoly s ala­
pos jogi képzettséggel bir. s városunk intelligens 
köreiben a legnagyobb rokonszenvvel találkozik.
Dr. Brandisz ügyész, fia Brandisz Mihály mér­
nöknek, volt szkacsáuyi káptalani gazdatisztnek.

Zerdnhelyi Adolf t. Kgv alak a régi 
világból, ny it ra-szerdahelyi Zerdahelyi Adolf, 
nyugalmazott törvényszéki bíró s 18iö 77-ig 
Nyitraváros volt polgármestere hunyta be örökre 
szemeit e ho 22-én eletetlek 87. évében Nyitrán. 
tagja volt egykor a megyei törvényszék nyitrai 
részének és ifjabb éveiben jelentős szerepet ját­
szott a megveben. Tagja volt a nyitrai kath. 
körnek s mig lábai bírták szorgalmasan élj,íro­
gatott oda. A regi becsületes világnak mindinkább 
ritkuló egvniségeinek egyike szállott vele sírba. 
Temeti -e nagy részvéttel ma, szombaton délután 
ment végbe, mely után hült tetemeit a zerda- 
helyi családi sírboltba szállították A családon 
kívül a Nyitrai Takarok pénztár G adott ki 
gyászjelentest. Beke poraira 1

A főispán fogadó napja. A közönség 
érdekeben közöljük, hogy a főispán, ki a várme­
gyeházán levő lakását égi előre nem foglalja el, 
hetenként kétszer is pedig kedden és pénteken, j 
mindenkor d. e. 11 órakor a vármegyeházán levő j 
hivatalos helyiségében fogad.

A kath kör. I. e. február li-án hang­
versenyt rendez, változatos műsorral. A meghívó­
kat a kör tagjai e napokban veszik keztiez.

Törvényszéki csarnok. Három evvel i 
éti 5tt nag; port »eit ama bünpör, mely dr. \ 
Bieneustock Ignác nyitrai orvos e- I-'aitb %<ig- ! 
mond nyitrai banktisztviselő bűnügyével foglal­
kozott. A törvényszéki terem mindennap zsúfolá­
sig megtelt, s a hallgató közönség nagy meglepe- | 
tv-ere a nyitrai törvényszék a vádlottakat fel­
mentette. Három évig húzódott ez ügy, mig nem j 
a múlt betett újra tárgyalásra került a pozsonyi j 
kir. táblánál, mely Faith Z-igmondot bet hónapi, 
dr. Bienenstock Ignácot pedig három hónapi bör­
tönre ítélte. Az elitéltek semmiségi panaszt nyúj­
tottak be. — Az eset előzményéi a következők­
ben vannak előadva a „Nyitramegyei Szemle“ 
VUl. febr. 3. e< 10. számaiban : \"aiyi Lajos kir. 
bir. végrehajtó biztosította eletet elhalálozásra es 
baleset elleti egy budapesti biztosító vállalatnál, 
melynek Nyitrán képviselője Faith Zsigmond. 
Yátyi Lajos végrehajtó úr egy darabig fizette is 
a járulekot, de később megunta a dolgot es ab­
bahagyta. Fz történt ezelőtt mintegy evvel, 
lágy szerre 1901. január 19-én lev elet kap a bu­
dapesti intézettől, hogy a biztosítási ivet küldje 
vissza. Yályi úr nem törődött a dologgal, de fel­
tűnést keltett, hogy ugyanakkor megjelent Faith 
Zsigmond nevezett tisztviselő Vályúnál és a bu­
dapesti level után kérdezősködött, melyet átakart 
venni, hogy „megírja reá a választ.“ Yályi Lajos 
nem lévén akkor nttliuu. neje a levél kiadását

azután, mondja a fáma, 
hogv Valvinak életbiztosítási tartozását tovább is 

„„„„.„L- ez. mert ez nem volt volna 
l.iiosrál bizonyítványt lilll- 

s ezen a címen dr. 
orvos bizonyítványt 

baleset következtében 35 láto- 
v. .. a címen dec hóban 

105 forintuvi járulékot fizettek ki Faith
• I . „ 1. Lut a.r

megtagadta — Kisült 
lyina

fizették, sót nemcsak 
bűn. de hogy Vályi 
láttok ki, hogy billent < i'te,
Bienenstock Ignác nyitrai 
állított ki. hogy a 
gátast tett nála. S ezen

Zs,gmuuduak. - Yályi kijelentette, hogy ő hetin 
nem volt. dr. Bieuetist . k nála legaláob két ev 
óta meg nem fordult, < a baleset ellem prémiu­
mát dr Bienenstock orvosi bizonyítványa alap­
jai. mégis kifizettek. Yályi az e-etet feljelentette
a budapesti biztositó társulatnál, mely jan. 28-án 
Nvitrára küldötte Ordódy Géza, biztosítási tel- 
»."-velőt. A felügyelő két napot töltött itt s ki­
hallgatta N aiv it ’s ekkor sült ki. hogy dacára 
annak. hagy Yályi mar reg nem fizet, a tagsági 
dijat, ennélfogva minden igényé a biztosító tál- 
siilattal s-embeu megszűnt, a társulat mégis fizette 
az ő betegségének címe alatt Faith Zs. tisztvise­
lőnek a betegségi járulekot, melyből A álvi egyéb­
ként egy krajcárt sem látott. X ályi úr kijelenti, hogy 
azon időben, melvben dr. Bienenstock Ignác őt, 
mint — állítólag — beteget kezelte (V.mO. dec. 
1-tól 1901. jan. 5-éigj ő teljesen egészséges volt, 
könyveivel tudja igazolni, hogy részint hivatalá­
ban" a községekben kint járt, részint pedig neje­
vei távol volt Nyitráról. Tehát a betegségére vo­
natkozó hizonvitvány nem lehet mas, mint valót­
lan állítás. Neki evek óta dr. Bienenstock Ignác 
nem volt kezelő orvosa, hanem dr. Pivinger. 
Tizeket hoztuk annak idején szórul-szóra. most csak 
azt jegyezzük meg, hogy a kir. tálda Ítélete azért 
különbözik a nyitrai törvényszékétől, mert az 
előbbi bíróság azon álláspontra helyezkedett, hogy 
Faith a biztosító intézetnek hivatalnoka volt

Hivatalvesztésre Ítélt végrehajtó.
Szkladányi József, volt nyitrai, jelenleg pedig szé­
niéi járásbirósági végrehajtót a nyitrai törvény­
szék fegyelmi tanácsa f. hó 21-én hivatalvesztésre 
itelte.

Felolvasás a nyitrai kath. kőművesek egyesü­
letében. K hó 17-én Horváth József kir. türvszéki biró 
másfél órán át szabad előadást tartott a magyar törvény­
kezésről a nyitrai kath. kőművesek egyesületének he­
lyiségében. A tagok nagy számmal, s mindvégig éber 
figyelemmel hallgatták az érdekes, s ismeretterjesztő 
előadást. Jeszenszky Alajos apátkanonok elnök és Bélák 
József karkáplán, ügyvivő alelnök, a kik az előadást 
mindvégig hallgatták s az egyesület többi elöljárói is 
megköszönték az előadó szives fáradozását, a ki meg­
jegyezte, hogy vajmi üdvös volna, lia nemcsak az ipa­
rosok, hanem a földművesek kioktatásán és ismereteik 
terjesztésén minél több magas szakképzettségű férfi 
fáradoznék.

Ünnepély nz érsekujvári Flenger- 
intézetbeu. Az ersekújvári polg leányiskola, 
mely a vid -ken általános érdeklődés és rokon- 
szenvnek örvend. Fábián János apát-plebános uév- 
iinnepe alkalmából január hó 2ti-án és 27-cn este 
5 órakor kügyeletes ünnepséget rendez. Belépő­
díj : személyenkint I kor., mely összeg a Fleuger- 
a 11p javára fordíttatik. Színre kerül január 2ti au: 
„Toggonburgi lila gnuie.“ Szituim 5 felvonásban, 
e< „A megbabonázott levél“ Vígjáték egy felvo­
násban. Január 2b éli. Toggenburgi Ida grófné és 

í „A kis makrancos." Vígjáték négy felvonásban.
Farsangi naptár. Az érsekujvári „Vörös 

: Kereszt Fgylet“ janii ur liö 30-án hangversenynyel 
egyl) 'kötött zártkörű táncestét rendez. Belepő díj 
személyenkint 1 korona. Kezdete esti 8 órakor. 
Műsor. Elnöki megnyitó. Mondja : Coulegiier Ka­
rolt ne ürítő. „,lu be!-Ou vertu re“ XV ébertől. Zmi- 

I goráu előadják : Jámbor GezánC úrnő es Kőszegit)'
I Margit úrleány. „Földön ez a menyország“. Fnek- 
' lik : l’ráznovszkv lstvanné úrnő és Novotny Heu- 
I tik úr Zongorán kiseri: Coulegiier József úr. 

„Kapsudie Hongroise“. Zongorán előadja : Schnei­
der Lajosné úrnő. „A kék harisnyás“. Tréfa egy 
felvonásban. F’lóadjak: Singer Leone úrnő és 
Kurzweil Gyula úr. „Ne sírj anyám*. Énekli : G. 
XYeliseh Pilla úrleauy. Zongorán kiséri: Dubrovay 
János úr. Bach: „Air“. XVieniawski : Danse po­
lonaise. Schumann : Träumerei Hegedű suló. Elő- 
adja : Geider Béla ur. „A kaland“. Alouolog. Elő- 
adja : Schwitzer Vilma úrleány. Beethoven zongora 
Quartett Előadják : (í. XYeliseh Ella úrleaiiv, Gei- 
dvr Géza. Dubrovay János es Gelder Bela urak. 
Cliopiu : „Polonaise“. Zongorán előadja : Conleguer 
József úr. — A negyed! katholikus kör a negyed! 
kath iskola két uj tanterme felszentelésének em­
lékére január hó 24-én a kör helyiségében jóté­
konycélú táncmulatságot rendez. — A nyitrai 
könyvnyomdászok szakegyesülete február hó Iván 
sajat könyvtara alapja javára a szigeti vendég­

ben zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti-dij; j 
korona, családjegy 3 korona, kezdete este 8 ora- 

: kor. — A privigyei kath. legenyegvesulet január 
hó 31 én zártkörű táncmulatságot rendez. Kez- 

! dele este 7 órakor. — A vörös kereszt egyesület 
holiesi fiókja január hó 30-áu Holicson az olvasó­
kör helyiségében saját pénztára javára zártkörű 

i táncestélyt rendez. Kezdete 9 órakor. Belépő­
jegy : C<aládjegy 5 korona, személyjogi 2 kor 
karzat 2 korona.

Osztroluczky Géza. Treucsén megve 
főispánja, reszt vett e héten a nyitrai püspökség 
mocsouoki vadászatán, melyre több vidéki es 
fővárosi notabilitás volt hivatalos, ö mlga azután 
Erdélyi Sándor volt magyar igazságügyminiszter­
rel es baa ni képviselővel, látogatásra jelentkezett 
Mihálik József, nyitrai kanonok urnái, de Erdélyi 
időközben megbetegedett, s Így a trencséni főispán 
egyedül éekezett Nyitrara. Mihálik apát kanonok 
ur Osztroluczky tiszteletére szerdán diszehédet 
adott, melyre hivatalosak voltak : Sándor Géza, 
trvszéki elnök, Mazóly kir. táblai biró, alispán. 
Horváth es Palásti tvszéki bírák. Majthényi fő­
szolgabíró, Ocskay László és Clair Vilmos; 
este pedig Sándor Géza, Chudovszky kir. ügyész 
Majthényi és Horváth biró, — Osztroluczky főis­
pánra több felköszöutő mondatott. A fiatal megye­
főnök. kit többen most először láttak itt Nyitrán 
élénk szellemű ember, mély tüzű szemekkel egy 
kameára is alkalmas finom arcéliell. Társalgása 
kerekded, s oly szabatos mintha szerződést fo­
galmazna előadásával. Lekötelező modora miatt 
egyike azon főispánoknak, kikkel szemben a leg­
nagyobb óvatosságra van szükségük trencsénme­
gyei néppárti elvbarátainknak. Osztroluczky fő­
ispán még látogatást tett a püspök úrnál s más­
nap Budapestre utazott.

Tanító választás A lemondás utján meg­
üresedett farkasdi r. k. iskolához 12 pályázó közül 
vasárnap Kaszaba Kornél lett beválasztva.

Műkedvelő előadás. A negyedi ev. ref. 
énekkar jan 24-eu jótékonyeélu hangversenynyel 
egybekötött műkedvelő előadást rendez az újon­
nan épült tanteremben. Kezdete este 7 órakor.
1 kor. 20 fill, belépődíj mellett. Műsor : 1. Király, 
hymnus. 2. Tót táncmester monolog. 3. Népdal, 
ü A cigány, szavalat. 5. Ha megfogom az ördö­
göt. ti. Ügyetlen ember. 7. Bordal. 8. A fuzsitus 
muzsikus. 9. A lengyel hymnus. Kzt követi a „Ne­
met vitézség“, vígjáték 1 felvonásban. — A ne­
gyedi r. k. iskolában az időben szintén bál lesz.

Uj oltáregyletek a vidéken Annak 
az örvendetesen fejlődő hitéletnek, melynek a 
nyitrai egyházmegyében nap-nap után tanúi va­
gyunk, újabb kivirágzásairól adhatunk hirt a chi- 
n’oráni és szeled oltáregyletek megalakulásában. 
Chinoránban IVohland Ignác plébános 510 taggal, 
Szelecen Brestyenszky Dezső h. plébános 31 taggal 
alapította meg az egyletet. Az uj fiókok a nyitrai 
anyaegylethez csatlakoztak, melyhez most már 57 
vidéki egylet tartozik.

Nyitrai színház Nyitrán a színi sze­
zon febr. 4-on kezdődik és 40 előadásra kapott 
engedélyt az igazgató Mezei Gyula. Az előadások 
hétfőn is fognak tartatni, de e napon uj darabok 
előadása nincs megengedve. Markhot Gyula le­
mondván a színházi intendáns tisztéről, helyébe 
Tombor Kornél lön megválasztva.

Beszámoló Bánkeszin. Az. érsekujvári 
kerület agilis néppárti képviselője, dr. Kovács 
Pál. Írják lapunknak Bánkesziről, most tartja 
választókerületi községeiben beszámolóját. In így 
megtudja választóinak hangulatát a nemzeti kö­
vetelmények kivívása érdeket) in indított parla­
menti harcra vonatkozólag, mivel ő is azon lel­
kes csoporthoz tartozik, a mely a Kossuth párt 
leszerelése után a harc folytatását határozta el. 
Étinek kipuhatolása végett, továbbá, hogy a vá­
lasztóinak már régebben tett Ígéretét beváltsa, 
látogatta meg f. hó 18-áu Bánkeszi községet is. 
A beszámolót, melyre a község választói párt- 
különbség nélkül igen nagy számban jelentek meg, 
a szabad ég alatt tartotta. A beszéd, melyet a 
község plébánosa, Biringer János tot nyelven 

; tolmácsolt, a választók általános helyesléséve 
I végződött, a mely helyeslésből a képviselő arról 

győződött meg. hogy választói az ö politikai ma­
gatartását magukénak vallják. — Beszámoló után 
a képviselő ilr meglátogatta a kath, gazdakört, 
megnézte a hitel és a fogyasztási szövetkezeteket
is. A gazdakörben Mancsuska György, a Ív" 
penztárnoka üdvözölte magyar nyelven. < a láto­
gatást a kör elnöke köszönte meg, kérve a sze­
retett képviselőt, látogassa meg a községet gyak­
rabban, a mi annál könnyebben megvalósítható, 
mivel a község közel esik Érsekújvárhoz, a hol a

/



képviselő tir gyakran szokott megfordulni. A kép- 
vj„elö megköszönve a szívélyes fogadtatást, a kör 
.^mitu tagjai közé lépett, biztosítva a kör tag­
éit anyagi és erkölcsi támogatásáról. — A kép- 

JvjV,.|ö úr oly jól érezte magát községünkben, hogy 
délután két órai vonat helyett csak a i; órai­

val utazott el. — Adja Isten, hogy öt községünk- 
lH.„ minél gyakrabban üdvözölhessük.

Sokáig; éljen. Kgy humorisztikus írónak 
jubileuma alkalmából bankettet rendeztek, me­
lyen egyik tisztelője ilyen felköszöntőt reszkiro 
z'|llt meg ; Sokáig éljen az ünnepelt szerző ! Ilijén 
„lyau magas kort, mint a mily öregek a — viccei !

Megtörtént! A privigyei kath. legenv- 
e-vesület ismeretterjesztő felolvasást szokott tar­
tani. melyen az egylet ifjú tagjai magyar népda- 
|, k it énekelnek, szavalnak verseket es rendesen 
L,_x ismeretterjesztő felolvasás is vau. F. hó 17-eu 
volt ilyen estély, melyen Szigeti János kegyes- 
remii tanár volt a felolvasó, Redecha Gusztáv 
szavalta Deák F. emlékezetét, és az egyl. ifjak 
liiizöl ti-au az „ Klsö szereplés* cimü bohózatot 
adták elő. A terem telve volt vendégekkel, de 
nagyobbrészt serdülő leányok és ifjak töltötték 
azt be. Minden rendben folyt, mint már annyi- 
ezer. de most egy kínos jelenet zavarta meg" a 
kis bohózat előadását, mely annál fájdalmasabb, 
hogy a jelenetnek szereplője egy köztisztviselő, 
a kinek állásánál s műveltségénél fogva hivatása, 
hogy jo modor tekintetében példányképül szol­
gáljon mindenkinek, de különösen az ifjúságnak. 
A dirah előadása közben a terembe rontott tekin­
tetes dr. Filberger Gyula főszolgabíró úr s a 
pódium elé állva, föltett kalapban, kikelt arccal 
kérdezte: Nincs itt az én huszárom ?“ A jelen­
levő elnök meglepetett hangon kérdeze a főszol­
gabírótól, mi a neve a huszárjának ? Vázsan Já­
nos, volt a felelet s az épen szerepet mondó ifjúra 
mutatott. Filberger most durva, kiabáló hangon az 
ifjúra förmedt, gazembernek nevezte öt s „mars 
haza, semmire való, nem tudod te. hogy nekem 
szolgám vagy s 6 órakor otthon a helyed.“ A 
maszkírozott ifjú védte magát, mondván : „Nagy­
ságos úr ! ? ? Én a nagyságos asszonytól kértem 
engedélyt s gondoskodtam dolgom elvégzéséről, 7 
órakor otthon leszek.“ Erre Filberger még dü- 
höugőbh hangon ordította, hogy csendőrökkel vi­
teti haza. Az elnök közbelépett s kérte a hatal­
mas főszolgabírót, hogy hajdúját hagyja ott a 
darab elvégzéséig. Erre Filberger így szólt: „A 
főt. úr kérésére szabadságot adok neked holnap 
reggelig, de számolok veled.“ Kegyesen kezet nyúj­
tott az elnöknek, s mint a ki dolgát dicsősége­
sen vvgezte, távozott. — Három nap mult el és 
meg eddig Filberger nem látta szükségesnek, 
hogy elégtételt adjon, bocsánatot kérjen illetlen 
viselkedéséért. Kérjük e történet szemtanúit, né­
hány sorban Írják meg, mily véleménynyel van­
nak Filberger e cselekedetéről s küldjék el az 
elnökségnek, mi meg majd megmondjuk az elnök­
nek. hogy e nyilatkozatot kötesse disztáhláha s 
nyiijNa at Filhergernek Peleskei nótárius-szerű 
műkedvelői szereplésének emlékéül.

Irodalom.
Acsády története.

IX.
11 M.evás trónralóptónek körülményei. Az ellenrefor- 
"■ ■;"i , ■lűnvumulásii. Pázmány vitairatai. Folyton csak 
v isi politika uralkodik. Acsády téves álláspontja.

Hetiden a török kegyelméből Krdélv fejedelme.)

A trónok történetében is sokszor előfordult 
az ami oly gyakori a politikai vagy családi 

it-eit. hogy a reménykedő örökös nehezen várja 
az lirökséghagyónak kimultát. Ez történt a kti- 
hútiteu lelkibeteg Rudolf királyival is öcscse 
Mattás főherceg részéről. Nehezen várta ez a 
tr<>nt éppen akkor, midőn Bocskay, ráunván a 
háborúra, megfelelő békét óhajtott annyira, hogy 
Ulv- Mária főhercegnőhöz is fordult közvetítésért, 
busz hordó magyar bort küldve neki s ezt irta 
loo., uov. 26-án Korponáról: „ Ami a jelen za­
varokat illeti, Isten a tanúm, hogy nem én va- 
g.'"h az oka . . . s éppen azért in it.sem óhajtok 
inkább mint hogy azoknak a keresztény társa- 
dilnii érdekében tisztességes feltételek mellett 
mielőbb vége vettessék.* (Katona : História critica 
11 míg. XXVIII. 433 I.)

Mátyásnak, a várományosnak, türelmet len- 
“''ge a Bocskay -fel kelés befejezésére kétségkívül 
jelentékeny befolyást gyakorolt, annál inkább, 
tűivel Rudolf megbízásából ő vezette az alkudo­
zásokat. Már a bécsi tárgyalásoknál, jövőjére 
'Mo tekintetből, megkönnyítette a protestánsok 
kívánságainak a teljesítései, nélküle aligha lett

NYITRAUEG-XEI S^r.TJLE.

volna meg egyhamar a bécsi béke Majd azután, 
bogy a béke megkötése után Rudolf, miután meg­
magyarázták neki, hogy a vallás dolgában más 
a politikai s más a dogmatikai türelem (a tévelv 
szentesítése), tiltakozni kezdett a béke vallásügyi 
engedményei ellen (Acsády 255—6. I.), Mátyás 
egyszerűen megindította ellene a testvérháborút 
(1008.)

Szövetkezett a protestánsokkal, vág? mint 
Acsády — folyton hamis világításban tartva az 
esemenyeket — mondja : a magyarokkal, valamint 
a nagyrészt szinten protestáns osztrák es morva 
rendekkel (257 I.) s ostrom alá fogta Prágát 
illetőleg bátyját. Rudolfot.

Rudolf a körülmények kényszerítő hatása 
akiit leköszönt a magyar trónról s a nemzetet 
ín mentette hűségesküje alól. így nverte meg a 
játékot Mátyás s mint kormányzó nyomban meg­
erősítette a zsitvatoroki szerződést, továbbá a Hocs­
kay halála után rövid ideig uralkodott Rákóezy 
ZMgmond leköszönése után Báthory Gábort ismerte 
el a szultánnal Erdély fejedelmének s végül kö­
telezte magát, hogy, ha királyivá választják, szen­
tesíti a prot. rendek összes kívánságait.

Nov. 16-án csakugyan királyivá választatott 
s másnap nagy lelkesedéssel a prot. lllésházy 
István nádorrá; így került a bécsi beke a tör­
vénybe s prot. férfiú a nádori hivatalba. A két 
örvendező várományos pedig összeölelkezett s azt 
mondta: ime felszabadítottuk az országrészt a 
gyászos uralomtól. Acsády hozzáteszi: az orszá­
got. Holott nem az országrész lett boldogabb, 
csak a két várományos szive vágya teljesült: 
Mátyásé Rudolffal, a protestánsoké a katholiku- 
sokkal szemben. Övék lett egyúttal a legfőbb, a 
nádori hivatal.

Ezek után, mivel az országrész II. Mátyás­
ban (1608 — 19.) nemcsak új uralkodót, hanem 
— Acsádyval szólva 259. I. — új kormányrend­
szert is kapott, mely katonai, pénzügyi e< gaz­
dasági tekintetben egyaránt fölmentette az ide­
gen befolyás alól s ismét önállóvá tette, tarto­
mányi helyzetéből kiemelte, mondom, mivel ily 
változáson ment át az országrész: Mátyásnak 
annyi ígérete s odakinálkozása után most már 
csak boldog lett a magyar ?

Igenlő feleletet kellene várnunk, ha úgy 
ekkor, mint azelőtt is az ú. n. alkotmányséreí- 
meknél nem lett volna más nagyobb baja a ma­
gyarnak, vagy ha bajait egyáltalán a papiroson 
és törvénycikkekkel lehe ett volna orvosolni. De 
miután, sajnos, nem így volt, ez az oka, hogy 
Acsády a fennebbi kérdésre ismét kénytelen ösz- 
szehúzni homlokát s azt feleli: bizony ismét csak 
nem lett boldogabb a magyar. Vájjon miért ?

„Az üj rend ellenségei nem pihentek s II. 
Mátyás király mindinkább hozzájuk csatlakozott“, 
mondja nagy komolyan (276. I). ami körülbelül 
annyit jelent, mintha Mátyás zavaros uralkodá­
sának főoka egyszerűen a király köpenyfordítása 
lett volna. Ez pedig egyszerűen törtéuetelleues 
állítás. Acsády a nálunk megszokott elfogult né­
zőpontok között leledzik, ezen kor mozgalmaiban 
csupán a „német“ ellen folytatott harcokat lát, 
nem oknyomoz, nevezetesen Mátyás uralkodásá- 

I nak elbeszélésénél (276—85. I.) nem mutat rá 
1 azokra a változni kezdő vallási viszonyukra, me- 
I Ivek ellenállhatatlanul új helyzeteket tere ntenek 
; es lij fordulatokat idéznek elő az események fej - 
' lődéséhen.

Valamint a Bocskay féle mozgalom kiindu- 
I lasi pontját, lefolyását, a nemzeti politikában ke- 
I rosté, midőn pedig az egész első sorban vallási 
j harc, prot. vallási felbuzdulás volt Bocskay gal- 
j lérjába kapaszkodva ; úgy most is, Mátyás ural- 
j kodásánál, ugyanezen ne űzeti politika szempont- 
I jait tolja előterbe, scsak azt látja, hogy „a látszólag 
; magyar kormányzat alatt mindinkább a Rudolf 
; korabeli állapotok álluak vissza.“

Pedig hát a kis or-zagrész Mátyás alatt az 
alkotmány dolgában meg úgy-ahegy csak meglett 
volna: megvoltak a magyar hivatalok, egymás­
után két prot. nádor is következett. lllésházy 
István és Thurzó György, aki mint buzgó luthe­
ránus 161u-beu a zsolnai zsinaton első szervezte 
egyházát. Az alkotmány tehat megvolt volna s ami 
baj esett rajta, az is c-ak járuléka volt más 
erősebb bajoknak : de az emberek voltak rnegh i- 
souulva s így a harcnak be kellett állania akkor 
is, ha a Werbőczy Tripartitumáuak utolsó betűjel 
is megtartják. A szivek mélyén dúlt a háborgás, 
oly veszettül, amint vsak ;i vallási ellentétek ke- 

I pesek elkeseríteni s gyülülködókké tenni az em- 
: hereket. Ez képezte az orvosolhatatlan bajt.

Mivel tehát Acsády nem az igazi okból 
magyarázza Mátyás uralkodását s az alatta dúlt 
viszályokat, néni sokat tanulunk történetéből. 
Ugyanis a viszályoknak itt benn a királyi ország-

__________________________ _______________ö
részben, a becsi béke becikkelyezése dacára, való 
továbbfolytatását két ok teszi érthetővé. Először 
a bécsi bekenek, illetőleg a nyomán alkotott 
1608. évi törvénycikkeknek (Rudolf erőszakos 
letétele > Mátyás hamiskodó alkudozásai miatt) 
ingó tekintélye s másodszor az ellenreformáció­
nak győzedelmes előnyomulása, a nagymérvű 
visszatérések, melyek a protestantizmusnak a 
delelő pontról való lehanyatlását jeleztek.

Forgárh Ferenc, most már (1607 Óta) esz­
tergomi érsek, ugyanis nem adta fel a küzdelmet 
vallásáért, s oldalán sok munkatárssal megjelenik 
Pázmány is, ki 1603-ban, mint Forgácbnak, 
akkor még nyitrai püspöknek, vendége, annak 
radosnai nyaralójában, irta első magvar vitaira­
tát Magyary István sárvári prédikátor ellen. 
(Fraknói: Pázmány Péter és kora I. 42. I.) Ezzel 
teljes erejével megindult a tollbarc, a prot. vádak­
nak megvilágítása, az emberek kitanítása, amit 
a protestánsok többé ue.n voltak képesek ellensú­
lyozni. Egyik főúr a másik után tér vissza az 
elhagyott kath. egyházba; a maradék pedig a 
kétségbeesés erejével fog az önmentéshez s ez a 
harc képezi aztán az összes események mozgató 
elemét, mely természetesen Mátyást is, mint ka­
tolikust, magával ragadja.

Észreveszi ezt a változást Acsády, hiszen 
lehetetlen is ezt az eseményeken észre nem ven­
nie, de csak később, Mátyás utódja, II. Ferdinand 
alatt s akkor sem méltatja kellő figyelemre.

„Forgách és Pázmány érsekek — úgy­
mond — mindinkább áttérítették a főurakat, kik 
közül folyton többen cseréltek bitet“, de e.yuttal 
nem mulasztja el folytatólag hozzátenni: „s váltak 
az udvar vak eszközévé, mely meg reájuk ruházta 
a közhivatalokat, az összes befoh ásosabb állásokat 
s kizárólag nekik juttatta az államélet minden 
előnyét“. Itt megjegyzem, hogy így nem a törté­
netíró, hanem e<ak a legfelekezetibb protestáns 
beszelhet. Klőször is, s aki ismeri az akkori pro­
testáns iratokat, a merő szil közöd ásókat, igazat fog 
nekem adni abban, hogy tauilag nagyon gjeuge 
lábon állhatott az akkori magyar Protestantis­
mus, melyet az ujságláz lecsiliapultával legerősebb 
oszlopai elhagynak. De elhagyni, tényleg elhagy­
ták. Másodszor, ami azt a frázist illeti, hogy az 
ilyenek aztán az udvar vak eszközeivé váltak, 
ennek a történetkutató előtt semmi értéke nincs. 
Mert az egyszerűen nem igaz

Tessek csak pl. Pázmánynak, a vezérnek, 
1. Rákóczi György gyei váltott levelezését megnézni 
s azonnal meggyőződik, hogy ez tisztelte királyát 
is, de a nemzeti érdekeket sem tévesztette el 
soha szeme elöl. O maga volt támogatója a kü­
lönálló Erdélynek, mert azt az ak .őri viszonyok 
között szükségesnek tartotta Magyarország erdő­
kében (Fraknói: Pázmány Péter. 1886. 215 I) 
Azután pedig mindig igaz marad ezekre az időkre 
vonatkozólag, amit Fraknói mond : „Egyáltalán nem 
következik, hogy azok, kik a „nemet párt“ élén 
állottak, a nemzeti érdekek árulói voltak es a 
német befolyás fölülkerekedését előmozdítani, vagy 
akár csak tűrni is hajlandók lettek volna. Más­
részről nem mondhatni, hogy a „nemzeti párt* 
vezerei mindannyian tiszták az önzéstől és ön­
tudatosan lelkesültek kitűzött céljaikért. Sokan a 
német uralom meghonositá-a által a haza javát, 
sokan a nemzeti érdekek vedelmezésébeu oulívsz- 
nukat kerestek*. (Pázmány P. é- kora. 1. 33 I 1

111 már bizantiuismusról van szó, mondok 
en valamit, amit a debreceni kollégiumban láttam. 
Nagy könyvtára s a házi kápolnafeleje egymás 
mellett vaunak. Ebben a kápolnafélehen h e oroz­
ták el Ferenc Józsefnek 1849 April 14 ki detro- 
uizáiását s midőn aztán 1854 ben ugyanez a Fe­
renc József arra járt < megnézte a könyvtárt, 
ott a látogatás emlőkére latin elogiumokkal tele­
írt oszlopot állítottak, most is olvasható, de olyan 
hízelgő jelzőkkel, amelyektől Garay Obsitosának 
Íródeákja Sárospatakig hallható trüsszentéseket 
végezne.

Tehát kár azzal a „vak eszközzel“ úgy do- 
bálódzni a katholikusok rovására!

A teuv az. hogy a föurak közül folyton töb­
ben cseréltek hitet — visszafelé. Igaz továbbá az 
is. amit folytatólag mond, hogy „a régi végbeli 
vitéz s a vándor prédikátor helyett a convertita 
lesz e korszak tipikus alakja, aki a tömegekre 
rábocsátja a jezsuitákat, hogy megtérítsék őket 
is“. (288. 1.)

De minden fölött igaz, amit Bethlen G ábor­
ról mond „Őt is. mint kora többi hatalmasait, 
legelöl Gusztáv Adolf svéd kiráht. nem csupán 
politikai, hanem vallásos szempontok es erdekek 
vezették. Nemcsak a magyarság, hinein a Protes­
tantismus lovagja, hőse akart lenni s open ízért 
nem a sz,> mai értelmiben vett nemzeti politikát 
csinált“. (287. 1.)
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Hi nt i luth. rokonuk közt. 1 n . I.)
Uv r ', ■ a protestánsuknak, akik mir a nádor, 
....ni,,. ‘is bekerítitek volt. ezen naponkint szein-
nifil.itható s/ambeli fogyatkoza-uk. ‘*ziiv! ? ,^„<.1!
,„U rOl való las-u Us/orula-uk es a kathol kuaOK 

erősöd.... . akik ug>auc«k erősen haiimy.ta uk •
bees, beke zaradeU.it. h„.y a ' a V“..'  ̂fielt 
la, „a kath. vallás serelme uelkui kerüinttt
V',lk KnneM&o II M.«vi< -alkodba alkot;

olyoniiní1,-":^^ ?

bÄtUTJ;
i meninire leszólja. Azt mondpi róla, bogi Kote 

e gat. hogv „adói i hivataliban tartózkodni 
Kg mindentől, m, a királyt
lehet • mi ezt egv nádornál természetesnek talal 
uk Ae’ádv ellenben azt látja ebben, hogy „a 

becsi rendszer engedelmes eszközének adta od 
at II,.gv a bei 'i beket más szemmel ne te, 

u n nádor elide, lllesbázy : bogy a törvény elle­
nőré maga hozou_az országba „legen katonaságot
s hasonlókat. (277 8. bt pikese-

SzOval a batalon,vesztes tel szokott elkee 
redettségéve! ismételték a protestánsok 11. Má- 
tvas koráról i- az öreg Itárezival a . leiemre hívás 
keserű s-avail: Mindenki gyanús nekem a k ti.

<„k baj volt továbbá b.rdely miatt is A 
bees, beke ugvau elismerte annak Önállóságát, de 
, Habsburgok eredeti joguknál fogva sohasem 
mondtak le a t. hatóságukról, a prote-tausok pedig 
valla-i érdekeik eró. várának tekintették. ízen

en az.... ián a Mátyást elismert fejedefme.
Báthory Gál-ur, -imv Aes.uly is vallja '-jO. b). 
.'vetlenM^e és ki»-sa|ioutfíisai miatt mi ml tol»»* zi\ait 
okozott, úgv bogv Végre trónjának oszlopa, es 
tegvük hozzá: várományosa. Bethlen Gábor i> 
tltil2,1 elpártolt tőle. Hogy ily körülmények ko­
zott Matvás is sokszor beleavatkozott Erdély 
ügveibe, az természetes, de Aosády ezt is alkot­
mány sorelemnek veszi es tisztán Becs rosszak«- 
ralinak tulajdonítja, hogy Forgáeh Zsigmond , 
hadat vezetett oda rendet csinálni.

\ dolog vége az lett. hogy a porta meg- , 
fosztotta a garázdálkodó Báthory! trónjától, es. | 
Arsádv szerint. Bethlennek adományozta a teje- , 
deltni "székét, sót hadával segítette.hogy vegye Inr- j 
tokba Erdélyt. (280. 1) Mátyás ezt az «járást, 
bogv a törők önállóan intézkedjék Erdélyről, 
nem nézhette tétlenül, amivel aztán kezdődnek > 
ismét a nem nemzeti, hanem prot. es legsnjátahb . 
személyi politikát csináló Bethlen-féle háborúságok j 
s tartanak Mátyás uralkodásának a végéig. Az I 
egesz kor igazán egv merő vallási háború.

Mátyást 1019-ben felváltotta a trónon 11. 
Ferdinand, a stájer ágból, s az országrész, nádora 
Forgach Zsigmond. Erdély fejedelme Bethlen Gá- j 
bor volt. Az új király szintén megerősítette a I 

beke s az 1608-ki törvények vallásügyi s

bekebelezve annak nyitrai főespvresi kevolt L>eKfUCICi.io «UMW- —v - • ,
rüle'tebe. kiviláglik a XIII. századból kelt pápa. 
tizedjegyzékből, mely Elefántból oda «oro««^Tar­
tozott tehát azon plébániákhoz, nu‘1>e l.'" '
Mária Terézia idejéig, dacára, bogv >' n 
oly közel voltak, esztergomi főhatóság a; vo .

EŐen időben kezdtek az Elefánthi család 
egyes tagjai nagyobb, nyilvános szerepet játszani 
V...V hogv a későbbi évek okmányai sokszor meg­
emlékeznek róluk, majd mindenféle bírt ok perek­
ül majd egyes hivatalos kiküldetéseknél, melyek­
ben már mint tekintélyes, magas állásban levő 
tisztvi-elók működtek.

Birtokaikat s azokkal együtt hatalmukat is 
hovatovább annál messzibbre kiterjesztették s már 
llia< .negyekben is mint földesurak kezdenek sze-
repel oi. ..

j 249—00 ban Roland nádor. Mach Ixazoru ;
nevű birtokra vonatkozólag a nyitrai káptalanhoz 
intéz parancsot a határjárás megejtéset ílltöleg 
Elefánthi Endre javára 1 j

1266-ból ismeretes a nyitrai káptalannak 
bizonyságlevele, hogy Cheklezi Buken comes Mo- 
vebek nevű birtokát Elefánthi Endre comesuek j
eladta.2 ;

Az 1282-ben kelt s a nyitrai káptalantól 
kiállított bizonyságlevél értelmében a Iluiit-Páz- 
mán nemzetségben Mukkén comes Maichik nevű 
birtokát ugyancsak Elefánthi Endrének eladta 
ki ekkor már főispán volt. Ennek fiai: Mihály 
comes, András meg Mátyás osztozkodnak 1291-ben 
az ősi birtokon Mihály comes fiaival. Birtokuk 
volt ekkor : Elefanth. Zalakus, Fenchfalva, Leus- 
táchfalva, Gyéred. Podluzsán, Beed, Moytch (Po­
zsony m), Mihály Szalakuszon, András Eelso- 
Etefánthou és Mátyás Alső-Elefánthon ütötte föl 
sátorfáját, hogy nemsokára fittyet hányva a köte­
lezett testvéri szeretetnek, kaján irigységből majd 
ók, majd utódaik egymást megtámadjak és való­
ságos harcokat vívjanak. Rövidre rá az Appo- 
uyiakk.nl i< rokonságba lépnek, mert Elefánthi 
István leánya Veuus Opuni Jovahnu neje, ennek 
testvérétől Zumurtól — Szotnorfalá megalapító­
jától, hitbér kiegyenlítés címen bizonyos birtok 
részekét kajiott

Az Elefánthiak, mint az apponyi várnak 
közvetlen szomszédai, gyakori érintkezésbe állot- 

i tak annak uraival, mely már 1300 ban, mint ki- 
! vályi birtok szerejielt s ugyanekkor Csák Máté 

Csák testvére bírta a várat, melynek4 első okle- 
j veles említése 1389-ben történik, midőn Zsigmond 

király, ki benne hosszabb ideig s többször tar- 
: tózkodott s mint látni fogjuk, a hatalmas Ele- 

íánthiak segélyére sokszor szorult — 1000 arany 
forintért Kapolyai Dezső mesternek. Benedek 

! tianak elzálogosítja,1 1392-ben csere utján Eöri 
Miklós, Vörös Tamás testvére birtokába jutott, 
ki ettől kezdve a vár nevét családi nevéül föl­
vette s az Apponyiak ősapja lett, Cseklész helyett 
kapta cserébe Apponyt, Pereszlényi, Körtvélyest, 
I.ehotát. Lázár lett 1718-bau báró, 1739-ben gróf." 
Maga a vár a bussziták garázdálkodása idején

1
t-.; —

bécsi beke s az .................. .—j —
közjogi határozatait. Alig lépett azonban a trónra, _ .
kitört a prágai forradalom, melylyel kezdetét vette . e,.msztu|t je ujra fölépült és a török világ szo- 
a harmincéves háború és Bethlen szövetkezese a napjaiban a környékbeli lakóknak meglehe-
külföldi protestánsokkal. Dr. Dudel János. , ^ n,eue(i,khehül sz0„4„. Később Rá-

kúcz.y idejében elegeit, romokba dőlt, melyek ma 
is néma tanúi a lezajlott mozgalmas időknek, mi 
dőn falai alatt felriasztotta a csatazörej a körül­
fekvő erdők nyugvó visszhangját.

E rövul kileves után. melyre történetünk 
folyamán oly sokszor történik hivatkozás az Ele 
falit Ili család tagjai közt fölmerült Dezső, ki Ele­
fánt h történetébe oly hatalmasan befolyt a \1\. 
század derekán, hogy mondhatni teljesen átalakí­
totta a falu kejiet, s uj eletet plántált bele

Mint vérbeli lekenni Péter es Mogli elefánthi 
nemesek (Mogli Tamás bal szerepelnek 130 
március 22-en azon íigvben. melynek fölvételét

Matok
Elefanth történetéhez.

Közli: Mimiiül József.
(Folyt.)

Különben Elefáuthuak többféle változatai­
val fogunk találkozni e -„rok folyamán.

ll„gv ki volt ez időben az elefánthi plébá­
nos, sajnos az okmány név leg nem említi, csak 
megemlékezik róla. mint .rector F.n lesnie“-túl s 
hogv Elefanth esztvigom-vc>bazmegyei plébánia

Gál nyitrai alispán közöttük 
pán között elrendeli."

Pál nyitrai fői

1315 jul. 1-én pedig Elefánthi Bajnok fiai 
bizonvos birtokrész eladásához beleegyezésüket 
adják, mely egyezség megköttetett Péter és Már­
ton Elefánthi Bajnok fiai és Mátyás Comes között 
a nyitrai káptalan előtt.'

1319. juuius 21-én I. Károly a hűtlen Ist­
vánnak es fiainak, továbbá Clumtka László és 
fiainak valamint Ördög Andrásnak és Botos Mik­
lósnak összes birtokait, a Zil nemzetség birtokai­
nak kivételével Elefánthi Dezsőnek, sebesvári vár­
nagynak adományozza.

Ez Elefánthi Dezsőnek első okmány i sze­
replése, midőn már mint várnagy megtisztelő ál­
lásban szerepelt.

I. Károlynál; fent jelzett adományozó levele 
elmondja, hogy a benne említett szereplők Moys 
fiat Moyt támogatva, a király hűséges emberei­
nek birtokait teljesen elpusztították, azért elha­
tározta. hogy őket. mint hűtlen alattvalókat, min- 

i jen az ország bármely területén levő birtokuktól 
megfosztja. Minthogy Dezsőnek mindenkor és 
mindenütt tanúsított hű szolgálatait elszámlálni 

! képtelen, csak azt megemlíti, hogy elfordult a 
treticséni Mátétól, ki hűtlenséget tanúsított nyil­
vánvalóan úgy a király, mint a hon iránt, azon­
kívül megvetendő s alávaló hűtlenségében ugyan­
azon Dezső mester fiait megvaklttatni parancsolta, 
sót feleségét úgyszólván utolsó lehellecéig kínozta 
a fogságban, melybe gonoszul elhurcolta, azonkívül 
minthogy Dezső" mester a király ügyének védel­
mében bátran ellent állt Lóránt vojvoda fiának 
Istvánnak és Kopasz fiának Bekch-nek, kik Chee- 
war királyi várat megtámadták és fölperzselték, 
sót a király védelmében magát elfogatni nem félt, 
azért ezen hűségének meghálálásakéut neki a fönt 
elősorolt aluok emberek összes birtokait adomá­
nyozza.“

Tehát Dezső mester — Mihály fia10— 1319- 
beu már mint sebesvári várnagy emlfttetik, s 
már ekkor elősoroltatnak érdemei, melyeket a 
királyi ügy védelmében szerzett. Minthogy vele 
még 1370 körül is találkozunk, föltehető, hogy 
1280—90 között születhetett s mindjárt fiatal 
korában alkalma nyílt hozzá, hogy Károly király 
iránti hűségét tanúsíthassa.

Fizen időben ugyanis, a ravasz főur, tren- 
cséni Csák Máté ellenszegülve Károly királyunk, 
csapataival végig kalandozta Felső-Magyarorszá- 
got, javát hatalmába kerítette, ügy hogy 1311---1 
között Nyitramegye is Kovarc és Iliuorán vám 
helyekkel együtt birtokába került."

Ezen időben fejthette ki Dezső mester tent 
magasztalt működését s hogy félelmetesen ellen­
állhatott a hódító főárnak, mutatja azon kegyet­
lenség. melyet Máté Dezső fiaival s feleségével 
elkövetett. Ilven hű szolgálatok nem maradhattak 
elismerés nélkül. Bátran elfogadható, hogy mind­
ezen királyhüségeért kitüntette Róbert Káro 
egyik várának — Sebesvárnak — várnagyság - 
val, melyhez utóbb járult a fönt elősorolt s a 
hűtlenektől elkobzott birtokok adományozása.

Nagyon természetes, hogy az Elefánthi csa­
lád ezen kiváló tagjával történetünk folyamán
sokszor fogunk találkozni. ,

Dezső (Desoh) urat említi a nyitrai püspök
1318-ban. mint Csák Máténak vejét,12 de hogy 
ez az Elefánthi Dezső mesterrel egy es ugyan­
azon személy lenne, el nem hihető, mert el se 
lehet képzelni, hogy dacára marcona termeszé ­
nek Csák Máté legközelebbi övéivel olyau 'ig 
lenül elbánt volna.

(Folyt, kiiv.)
1 W. VII. 307. 1.
2 W. Vili. 158. 1. 
s W. Xtl 370 I.
4 Karácsonyi. Magyar nemzetségek 1. 331 •

■ Országos levéltár Dipt. oszt. 7510. 
e Apponyi könyvtár családfája.
7 A. 0. I. 12*.
8 A 0. I. 3s4. 
v A. 0. I. 520. 1. 
ló A. O. 47. !.
11 Karácsonyi. Magyar nemzetségek. 325. j 
is Karácsonyi. Magyar nemzetségek. 1 3_,

>
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Telefon.

OP. G. L. úrnak Vágsellye. Előfizetése tart
pi,4 jul.

Gily Ede úrnak. Rendezre van a mult és a
folyó egész évre.

K. I- úrnak# A múlt év ols5 felére előfizetve.

meghívás

l Nyíltál Népbank mini résnénytársasag
l'i04. évi január hó 31-én délelőtti 10 órakor

saját 167/1. számú székliázában

XXXV. RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉST
tart melyre a t. c. részvényesek tisztelettel 

meghivatnak.

NAI'IRENI):
1. Az igazgatóság évi jelentése.

‘2. A felügyelő-bizottság jelentése.
\ számadások megvizsgálása, a mérleg meg­

állapítása és a nyeremény felosztása.
4 Az. igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
5 \z igazgatóság indítványai.
6 A 61. íj. értelmében netán benyújtott inditvá- 

nvok tárgyalása.
‘ 7. A szavazatszedő és a jegyzőkönyvet hitelesítő

bizottság kijelölése.
5. Öt igazgatósági tag megválasztása.
Figyelmeztetés. A mérleg és a felügyelő-bi­

zottság jelentése az intézet helyiségében a jogosultak
által megtekinthetők._____

Alapszabályok kivonata.
6. 2. Közgyűlésen való megjelenésre és szavazati 

foggal csak azon részvényes bir. aki az előző év végé­
vel mint ilyen a részvénykönyvekben beírva volt, és 
1.Verőn részvények a megtartandó közgyűlés előtt elis­
mervény mellett' az intézetnél letéteményezye lettek.

Ezen elismervények egyúttal belépti jegyül szol
gá.nak.^ ^ Közgyűlések alkalmával egyaránt minden 
részvényesnek egv szavazata van egy részvény után a 
fi - értelmében, mindazonáltal 10 szavazatnál többet 
egv egyleti tag sem összpontosíthat magában, akár sa­
lát nevében, akár mint megbízott.
1 Férjek, szülők nem szükségeinek külön megha­
talmazást. gyámok azonban kinevezési okmányaikat 
előmutatni tartoznak. .......A szavazási meghatalmazásnak városhatóságilag 
hitelesítettnek kell lennie.

Társulatok és jogi személyek jogosult elöljáróik 
(képviselőik) által gyakorolják a szavazati jogot.

.11. íi. Oly tárgyak, melyek a meghívásban nem 
említetnek vagv oly önálló indítványok, melyek leg­
alább 8 nappal 'a közgyűlés előtt az igazgató tanácshoz 
Írásban kellőleg indokolva be nem adattak, a közgyű­
lésen nem tárgyalhatók.

Kelt Nyitván, 1904. évi január hó 9-én.
Rasskó Timót,

vezérli tkár.

Nyitrai Iparbank mint részvénytársaság. 
2v£eg\£LÍT7-á,B„

Vau szerencsénk a Nyitrai Iparbank mint 
részvénytársaság t. részvényeseit a folyó évi
február hó 7-én délelőtt ’7,10 órakor
az intézet helyiségében tartandó

XXL rendes közgyűlésre
tisztelettel meahivni.

Aiapittntott 1869-ben. rOb

Napirend:
1. Az igazgatóság es felügyelő-bizottságnak 

a mérleg előterjesztésével kapcsolatos évi jelen­
tése. és a tiszta nyeremény hováforditása iránti 
határozat hozatal.

2. A felmentvény megadása az igazgatóság 
és a felügyelő bizottság részére

3 Szavazatszedő és jegyzőkönyv bizottság 
választása.

4. Négy igazgatósági tagnak megválasztása 
3 évre.

ö. Három felügyelő bizottsági tag megválasz­
tása 1 évre.

Nyitrán, 11H14. január hó 25 én
Az igazgatóság.

A zárszámadások 8 nappal a közgyűlést megelő­
zőleg az intézet irodájában a részvényesek által meg­
tekinthetők.

Kivonat az alapszabály okból.
16. §. A szavazati jog gyakorlására szükséges, 

hogy a részvények az össz.-s 1.- nem járt szelvényekkel 
együtt a közgyűlést megelőzőleg 6 nappal az intézet 
pénztáránál elismervény mellett letétessenek, mely elis­
mervény a közgyűlésre való megjelenésre jogosít.

Égy részvény birtoklása a közgyűlésen jogot ad 
egy szavazatra, azonban senki sem gyakorolhat 10 sza­
vazatnál többet, sem saját nevében, sem mint meg­
hatalmazott.

Meghívás!

A Nyitra-Zsámbokréth vidéki takarékpénztár
1904 évi február 16-án, illetőleg az alap- 
aza Ital vek 22. $ -a ertelmebau 1903. évi már­
cius 3-án délután 3 órakor saját házában

rendes évi közgyűlését
megtartaudja, melyre t. c. részvényes urak tisz­
telettel meghivatuak.

Tanácskozás tárgyai:
1. Közgyűlési elnök es közgyűlési jegyzőkönyv 

hitelesítésére két részvényes megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi 

jeleutese az 1903ik évről.
3. Az 1903. évi ügyforgalom, valamint vagyon 

és teller kimutatása, az 1903. évből nyert tiszta 
jövedelemnek az alapszabályok 40. és 07 ik g-a 
értelmében eszközlendő felosztása, ar osztalék 
megállapítása és a felmentvény megadása feletti 
határozathozatal.

4. Alapszabály 42-ik § a értelmében 4 ren­
des és 3 |M)tfelügyelőségi tagnak megválasztása.

.1. Esetleges indítványok.
Figyelmeztetés. Aron 1. részvényes urak, kik » 

közgyűlésén szavazati jogot gyakorolni, vagy pedig a ta­
nácskozásba befolyni óhajtanak, tartuznak részvényeiket az 
alapszabályok l8.'§-a értelmében a közgyűlés megkezdése 
előtt az intézet pénztáránál elismervény mellett letenni.

Nyitra-Zsámbokréth. 1904. évi jannár 21-éo.
Az igazgfttöftág.

Une dame íram;aise 50 ans cherche 
des heures de conversation ou ä 
enseigner sa langue ä des enfants. 

'2I3 Pár-utca 36. etäge I.
4' -y zK /A A -jy zjy •jy

JBCv

Milleninmi 
kiállításon 

„állami 
ezüstéremmel“ 

kitüntetve.

rtit'O* Sl
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(liTZERŐRE berendezve.

meTisviasíaru gyara ES MÉHVIASZ 
F£HEf?ITÉSC

•Tv

Milleninmi 
kiállításon 

„állami 
eiüsléremmel“ 

kitüntetve.

c:3

mint rész vé n y t á rsa súg
elfogad beleteket a lugjutáuyosabb feltetelok mellett, 
lesz,imitol váltókat, betéti könyvecskéket: 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti 
záeióra különböző tervekben ; 

előleget ad arany és ezüstnemllekre. sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra; 

elad es vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban :

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbi 
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási
ügyekről. Az igazgatóság.

í*- Szokhoza Városháztér 3 sz.

ifc Kfc ií: védjegy

s w . »

> » > *

s- , ,

1 klgr. ö K.

Jótállás mellett szállít és a ítdő plébániahivataloknak 
1 évi utólagos fizetési feltétellel, kipróbált minőségben,
Valódi méhviasz gyertya

feher...........................
I ma méhviasz-gyért) a

fehér...........................
I ma méhviasz gyertya

sárga ...........................
Méhviasz-gyertya.

fehér...........................
Müviasz-gyertya fehér......................
Húsvéti gyertya, elsőrendű . .
Húsvéti gyertya, másodrendű 
Méhviasz tekercs, fehér vagy sárga 
Müviasz tekercs, fehér vagy sárga 
Méhviasz-fáklya, egybeles. négyszegletű .

j 1 négybeles. *
Müviasz-fáklya, » * .
Gyujtóviasz-huzal, nem csepegő, 1 drb _u mi 
Franczia gyujtóviaszhuzal. nem csepegő
Gyújtó- és oltó szarv, érczből .....................
Tömjén, finom, egyptomi . . - • •
Füstölő szén, praep szagtalan. 1 darab Hl hl 
Guillon-bél, v. franczia, 1, 2, 3-as számú,

„ magyar. 1, 2, 3-as számú.
Guillon-lámpa, teljes felszerelés . . •
Igen finom keresztelő pamut. 2-> dekás csomag
Legfinomabb égőolaj előprésböl...........................
Bármely fajta viaszgyertya 10 klgr. mennyiségtől kezdve bérmentve küldetik 
a mTgrendelö lakhelyére - Steárin oltár- és csillárgyertyák o.cso árban 

r> ' „1 hérmentve.

4-20

4.20

8'tiO
280
•V20
4.20

360
6*20
4-40
3.20
4- 

1 drb. —'40 
1 . 2-40
1 klgr. 2'40 

100 drb. 31)0 
1 doboz 3’— 
1 > 2 — 

8'24 
1-00

1 klgr V04

c:3
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Előnyös toketorleszteses jelzálog-kfllcsönflk!
A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete a toketorleszteses jelzálog-kölcsönökre nézve legújabban a követ­

kező rendkívül előnyös föltételeket állapította meg: -------- ——-
1. Kölcsönt ad már 300 koronától kezdve. 4. A kölcsön fölvehető 20, vagy 30 hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne
■J. Kölcsönt ad 2000 koronáig úgy, hogy a vagy 40, vagy 50 évi törlesztésre, mely ese- csak köteles félévvel előbb fölmondani, 

kölcsönvevő a teljes összeget kapja tökben a törlesztési hányad (tőke és kamat, 6. A becslési adatokat az intézet önmaga, 
meg készpénzben leolvasva (s nem zá- együtt véve) 5'26%—8%-ig változik. Zálog- saját költségén szerzi be és csak a kölcsönből 
loglevelekben). levéli árfolyam szerint lehet kölcsönt kapni jj vonja le.

3. Kamatok címén sem történik levonás, 4'90%-ra is. 7. A jól fölszerelt kérvények lehető rövid
mert a részletek mindig félévenkint utólag 5. A kölcsönt az adós bármikor fizetheti idő alatt okvetlenül érdemleges elintézést
fizetendők. vissza akár egészben, akár részben, anélkül nyernek.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete Nyílra székhelyijei egy vidéki képviseletet állított fel s ennek — 
a szomszéd megyék határos területeire is kiható — vezetésével ....—- -■

’T7VTT T A TZ"k Q nyitrai ügyvéd urat bízta meg, kihez a kölcsöntkérő ügyfelek teljes bizalommal Mülilüj I JjxxJUÖ fordulhatnak s tőle minden további fülvilágositást díjmentesen nyerhetnek.

KISBIRTOKOSOK ORSZ. 
FÖLDHITELINTÉZETE.

©©©©©©©©© ©©

SZUPERFOSZFATOT,
Stassfurti kainitot Stórli tálMOTl
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„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
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